
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 645/2021 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen koronalääkkeiden ennakkotilauk-

sista 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Terhi Koulumiehen /kok näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 645 vp: 

Onko Suomi jo ennakkotilannut markkinoille tulossa olevia koronalääkkeitä ja 

 

miten Suomi välttää koronarokotteiden hankinnassa tehdyt virheet koronalääkkeiden han-

kintojen kohdalla? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Uusien lääkehoitojen tehoa ja turvallisuutta koskeva tutkimusnäyttö otetaan huomioon arvioita-

essa kansallisia hankintoja. Lisäksi sosiaali- ja terveysministeriö kuulee kliinisiä asiantuntijoita 

koronalääkkeiden merkityksestä potilaiden hoidolle. Suomessa otetaan käyttöön ensisijaisesti 

myyntiluvallisia lääkkeitä, joiden teho, turvallisuus ja laatu on asianmukaisesti osoitettu ja var-

mistettu. 

Suomi on liittynyt keväällä 2020 mukaan EU:n jäsenvaltioiden ja Euroopan komission lääketie-

teellisten vastatoimien yhteishankintasopimukseen (Joint Procurement Agreement, JPA). Yh-

teishankintasopimus antaa sopimukseen liittyneille jäsenvaltioille vapaaehtoisen mahdollisuu-

den osallistua lääketieteellisten vastatoimien yhteishankintoihin. Valtaosa koronalääkkeitä ke-

hittävistä lääkeyrityksistä on ilmoittanut, että uudet koronalääkkeet ovat saatavilla vain JPA-me-

kanismin kautta tai kahdenvälisinä hankintoina. Suomi hankkii koronalääkkeet käytettävissä 

olevia hankintareittejä pitkin. 

 

Koronarokotteita ei ollut vuoden 2021 alkupuolella vapaasti ostettavissa. EU:n yhteishankinta-

mekanismi varmisti rokotteiden saatavuutta myös pienille markkinoille, kuten Suomeen, globaa-

lin kysynnän ollessa valtavaa ja tuotantokapasiteetin ollen aivan liian pientä. Suuret toimijat, ku-

ten EU, olivat etulyöntiasemassa sopimuksia neuvoteltaessa. On epätodennäköistä, että Suomi 

yksin olisi voinut neuvotella paremman sopimuksen rokotteiden kehittäjien kanssa. Sopimuseh-

tojen mukaan jäsenmaat eivät saa neuvotella kahdenvälisesti samojen rokotevalmistajien kanssa, 

joiden kanssa EU on neuvotellut hankintasopimuksen.  

Helsingissä 3.12.2021 

Perhe- ja peruspalveluministeri Krista Kiuru 
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